

生/活/随/笔

写意五彩湾



袁勇

在遥远的海南岛西部,有一片绵延数十公里的峨曼火山海岸线,隐藏着一处最为独特的小海湾——五彩湾。其神秘之美,吸引着越来越多的人前来欣赏、探秘。

初见峨曼五彩湾,是站在龙门山上,放眼四周,一派原生态景象,一片尚未被商业化侵蚀的净土,依然保留着让人惊喜的天然景观。望不到尽头的峨曼火山海岸,一半火焰红,一半海水蓝,水与火、红与蓝交融。宛如一个巨大的调色盘,它聚合了五种大自然色彩:红色的岩体、湛蓝的大海、青葱的绿植、白色的沙滩、黑色的火山石,五彩斑斓,奇丽无比。整个熔岩海岸,尽显五彩湾的厚重。我仿佛窥见了这里一百万年前,火红的岩浆如同怒涛般喷薄而出,带着震耳欲聋的怒火涌向大海……历经万年海浪冲刷,在这里留下了奇特的地貌和景致。有的峭壁嶙峋,有的平缓起伏,罕见的岩溶地质遗迹,千姿百态,蔚为壮观,我们无不惊叹大自然的无比威力与鬼斧神工。

五彩的海湾,一日之中景色迥异,它随阳光的变化而变幻。每当清晨,海上升腾起一缕缕轻水汽,在绵延的海岸线上缭绕,灵动的晨光透过如纱般的薄雾,形成一道道光束,给多彩的海岸缀上了绚丽的色彩,让人置身于梦幻般的世界。晌午的海湾,阳光明媚,沙滩闪耀着金光,如同繁星点点。海岸岩壁的色调也显出金黄,宛若一层厚厚的金粉。海面波光粼粼,泛着炫目的光芒,好像一条条金色的绸缎在五彩湾随波荡漾,令人心醉神迷。夕阳的橙红,洒满大海、洒满海滩、洒满海岸……五彩湾美轮美奂,又给人一种宁静与祥和的惬意。

我沿着新修的水泥预制梯道从三四十米高处蜿蜒下行。两旁热带树林在海风吹拂中摇曳,树叶发出沙沙声响,如同美妙的交响曲,伴我一路前行。不知不觉下到谷底,仿佛穿越到了时光深处。但见,海水有声,断崖千尺,多处断壁残垣均被灌木填满,苍翠欲滴,不时飘出淡淡的草香。偌大的海滩,黑褐色的火山石撒落一地,几乎占据了整壁江山,与沙滩、海浪、贝壳、仙人掌相映成趣。我随手拾起两块比拳头大一点的火山石,进行敲击体验,只有金属般的清脆声响,却没有一丝损伤,可见其坚硬。像是大自然用了无尽的岁月,精心锻造而成。

在浅海边,屹立着一尊褐色巨礁,被当地人称作“犁头石”,它格外引人注目。据说非常神奇,涨潮时,海水从未漫过礁石,总是露出船一样的石顶,就像茫茫大海里正在航行的船,随波逐浪,忽隐忽现。退潮后,“犁头石”又酷似一只大鹏,展翅翱翔于碧海蓝天间,它那“嘎嘎”的叫声,似乎在向人们诉说着一个久远的故事。传说因龙门海岸奇岩峻拔,海中礁石丛生,古时常有渔船触礁沉没。后来,一位白发银须老翁,手握犁铧,在这里日耕夜作,天长地久,才有了今日的龙门壁立之形。老翁仙去后,犁把腐烂,犁头则长留此间化作巨礁。此巨礁,从来不惧海浪的撞击、冲刷,才得以威武壮观,才得以如同“帆船”“大鹏”一般乘风破浪。

走近海湾的白色沙滩,你会发现,这里,每一处暗礁、每一块熔岩、每一粒沙子,似乎都镌刻着远古的年轮,大自然的指纹,充满了神秘的气息。那红色崖壁犹如一道坚不可摧的城墙,与龙门山上那高耸入云的灯塔,一直在默默地守护着这片美丽多彩的海湾。

我坐在残旧的沙滩上,气定神闲地仰望天空,静静地欣赏形似“棉花糖”般的朵朵白云,多么柔情而轻盈。傍晚橘红色的火烧云,又是多么绚烂多彩,诱人沉醉,让寂寥的海湾平添了几分浪漫、几分眷恋。

五彩湾,让你享受到的是一场视觉与心灵的盛宴,还有那深邃的内涵。它用色彩诠释着大自然的磅礴之美与人文魅力。或许,正是这种神秘之美,让你领悟到世界的精彩,生命的真谛。

(作者系重庆市作协会员)

新作者

地灵村的山水画卷



冉思吉

我曾读到王勃的《滕王阁序》:“人杰地灵,徐孺下陈蕃之榻”。后世对人杰地灵的解读,其含义为灵秀之地才能孕育出杰出人才。近期,跟随《民族文学》酉阳创阅中心走访了地灵村。中午,从酉阳县城出发,驱车路过东风坝,绕几十道弯,就到了一个风情曼妙、景色秀丽的土家村寨。映入眼帘的是“阡陌相通,屋舍俨然”一派田园景象。数十人行走在地灵村的道路上,如同在陶渊明笔下的桃花源畅游。这世外桃源似曾相识,似乎与这里的山水有关。

漫步村口,环绕村寨的山峦使我眼睛一亮,山势起伏不过100余米,不同于那些险峻峭拔的山峰。山上翠绿的毛竹、挺直的松柏,以及其他高大的乔木林,偶尔闪现出思州黄牛和酉州黑山羊的影子。亚热带季风气候似一剂永葆青春的冻龄针,可使山坡四季保持绿意盎然的风采。葱郁的山峦与宽阔的农田相互辉映,稻田里怡然自得的稻花鱼、稻田蟹、小龙虾,自由自在地游动,与秧苗和谐相处,别有生趣。可以预想,山林牧产和稻田水产在秋季丰收变现后,农民的钱包一定会鼓起来。

地灵的溪水涓涓,四季不会涸竭,源源不断为村寨输送清流。从村公所继续往山里走,一条宽约两米的小溪蜿蜒而过,溪水清澈明亮,鲜活可爱,似村庄的灵魂,滋养着这方土地。据介绍,若想找到溪流的源头,须逆流而上,徒步一千多米。沿着小溪行走,在红豆杉林停步,欣赏红豆杉的风景。红豆杉作为国家一级保护植物,对生存环境的要求极为苛刻,无论是土壤还是水质,必须达到标准。这里的水质良好,有这么大的魅力。站在溪边,溪水送来淡淡的清凉抚慰我,溪水清澈见底,想捧起水一饮而尽,让大自然的甘甜滋润我的肺腑。

地灵村重视家庭教育,教育在这里不仅被视为一种义务,更是一种责任和担当。王家大院被改造成了一座劝学堂,既是学习的殿堂,也是闪耀着荣光的圣地。走进劝学堂,一位女孩主动搭话,她眼神清澈,笑容纯真,仿佛阳光洒落在我的心田。此时,我想起劝学堂“劝学明志”的格言,似一条涓涓的溪流,浸润涵养着地灵村。

地灵村更注重人文关怀和生态保护。他们将“垃圾分类、绿色整洁”写进村规民约,每条村道都弥漫着清新的气息,乡风文明实践活动在这里扬帆起航。端午佳节,村支两委将六十岁以上老人聚集在一起包粽子,善意温暖着每一位老人。村民对外地客人也十分热情。傍晚时分,该返程的我们,被村民拉到家中共进晚餐。十余盘美食摆满桌子,记忆最深的是甘甜可口的水煮糯米,以及恰到好处的辣椒糍粑,让人回味无穷。同行的老师唱起《木叶情歌》答谢。诗意的地灵村,宛如一幅宁静绚丽的山水画卷,让我们感受到那份来自心灵深处的满足和喜悦。

(作者单位:酉阳创阅中心)

诗/绪/纷/飞

夏至将至

卢伟

夏至时节日最长,
草木葱茏翠柳扬。
阳盛阴起半夏生,
候解鹿角蝉始忙。
蜻蜓点水几彷徨,
蛙声阵阵稻花香。

鱼戏莲叶满池塘,
雨润娇荷梅子黄。
碧蓝苍穹挂艳阳,
雷雨过后彩虹桥。
当练酷暑借时光,
管它日夜短与长。

大师来了(二)

宋尾

接力连载小说

《太空火锅城》

选登



秋秋是餐饮同行,在解放碑摆夜市起的家,眉毛眼睛活,善于分辨顾客。先是结识了街道办的副主任,又认识了银行的副行长,还结交了一个在《渝报》做美食记者的朋友。就靠这三个人,

她把自己从餐饮的最底层打捞起来了。街道有场地,银行有资金,记者能借笔发挥,广为宣传。都全了,该有的佐料,一样不缺。她转型做中餐,很顺利,现在也是餐饮界的知名人士。她常灌输给素芳的观点是,人脉这个东西,比你啥子菜品都重要。菜做得不好,你可以换厨子,但没有人脉,你走不远。毕竟这是她的人生经验。所以她现在还有个身份是女企业家促进会的副秘书长。前年参加《今日城市》杂志社举办的评选,获选为“十大青年女企业家”,露了一脸,当然,拉票也花了些代价,总归是在可承受范围内。当上副秘书长后,她就成天穿梭于各种活动现场,哪个场合都有她。她也从不浪费,朋友圈每天都是与不同名人的合影。

大师叫什么名字,素芳其实不晓得。因为人人都叫他大师,就像他生来就是这个名字。

大师是蓝秋秋的导师。蓝秋秋经常撩拨素芳去听,费用不高,一节课才9999元。秋秋说,这哪里是友情价,简直骨折价。导师若在其他地方,尤其沿海,一节课是要10万元以上的。素芳是听过大师讲课的,勉强算半个学员。上次她去晚了,只听了半节,二十分钟不到。是在温泉酒店,一个很私密的茶舍空间,坐了十几个虔诚的听众,大师在台上坐着,短小,平头,一身绵绸长袍,下颌蓄须,戴一副黑框圆眼镜,表情非常丰富,说话抑扬顿挫,像鸟叫一样。老实说,确实讲得好。谈人生,谈选择,谈企业的发展,谈品牌营销。人人都如痴如醉。不知怎的,素芳听得热血沸腾,很受激励。可惜,那次没有太多私聊的机会,大师被热情的学员们围得水泄不通。她又临时有事不能留下来吃饭。不过她还是强行挤进去,表达了仰慕,加了微信,互相留了电话。她存储电话号码时标注的就是:大师。

这一回,大师还是秋秋帮忙牵线请来的。虽然当了二十分钟导师,他却一点记不得这个学生。而且大师很忙,目前不空。但她等不得呀。通过秋秋斡旋,说大师听说了素芳的困境,有些怜悯,暗示素芳主动点——只要你费用到位,大师的时间也不是不可以松动。秋秋建议“全包”,这样大师就愿意来了。“全包”是个大数目。她立刻先转去5万元,表达诚意。大师说,你这让我很难啊!但拗不过她诚心,还是来了。要给素芳的太空火锅城好生诊断,重新策划,整体包装。秋秋说,你看嘛,只要大师出手,保管给你起死回生——再说不还没到那时候嘛,只是点小危机,小危机。

对,蓝秋秋说得对。就是危机。最近这两年,素芳发现了自己心里一直藏着那种危机感。火锅城,这么多年,说垮,倒也没那么轻易;她焦虑的是,这些年总是止步不前。也可以说就是在吃老本。这个道理她也是遇到这次真正的危机才明白。她也想学习,但时间不允许了。只有借助于大师,这才是最便捷的,哪怕是多点钱。

当然,这事野狼是不晓得的,嘴里嘟囔着:“啥?你从哪请了个和尚?”素芳真想给他一锭子,手机响了。是远在北京读传媒大学研究生的侄女娇娇。

“姑妈,”女儿开口就说,“今天有高人要到你火锅城拜访哦。”

素芳奇怪:“嘿,你哪个晓得了?”

娇娇说:“远程控制你懂不?哎,你是不是已经见到人了?”

“还没呢,我这会儿在车上。”

这时她看到一辆黑色别克商务车缓缓停在火锅城门口,心想是不是大师到了。她对娇娇说:“没时间给你说了哈,挂了。”

赶紧跑过去,结果不是的。她狼狽地拍了拍胸口。幸好哟,不然客人先到了,多没礼数。